



民警拔除一小区内种植的罂粟。

铲罂粟 除毒患——永远在路上

博兴公安深入农村庭院,全面开展铲除罂粟专项行动

罂粟,一年生草本植物,是制取鸦片的主要原料,也是提取多种镇静剂的来源。每年四五月份进入罂粟开花结果的高峰期,也正是公安机关铲除毒品原植物的黄金时段。为进一步巩固和扩大禁种铲毒成果,遏制毒品原植物种植现象,博兴县公安局结合本地实际情况,组织民警深入农村庭院、田间山沟、蔬菜大棚、废弃厂房、养殖场等,全面组织开展铲除罂粟专项行动。

文/片 本报记者 孙菲 王芳 本报通讯员 谭曙光

◆精心组织 落实责任

结合往年的经验做法,博兴县公安局迅速制定下发了方案,从思想认识、宣传动员、摸底排查、严格执法等方面对此次行动进行了部署。明确将各派出所所长作为辖区禁种铲毒工作第一责

任人,将专项行动作为“一把手工程”抓好抓实。各派出所根据辖区情况确定责任民警,使禁种铲毒工作责任层层落实,为整个行动有序开展提供了方向。

工作中,民警围绕毒品原植

物罂粟种植过程的外在特征、生长属性、收割以及种植原植物罂粟的危害,如何开展禁种、禁毒宣传和做好禁种铲毒工作进行全面宣传培训,营造浓厚氛围,增强广大人民群众的法制意识。



一农户家里种植的罂粟已经开花。

◆重点突出 主动出击

行动中,各派出所以开展民警恳谈活动为契机,主动深入辖区,走访农户,重点对农村田间地头、房前屋后、菜园等易种植罂粟的区域进行重点摸排,不留死角死面,随时发现,随时铲除,有效提高了铲毒工作效率。

5月1日以来,陈户派出所组织全体民警对辖区内非法种植

罂粟情况进行了全面摸排走访,社区民警已走访辖区3个社区、26个村庄,深入田间地头、蔬菜大棚、饭店等场所发放宣传资料1000余份,教育民众2000余人,共铲除未成熟罂粟种植地4处、累计200余株。

5月5日,曹王派出所民警发现辖区一破旧院落中种植大量

毒品原植物罂粟,该院落住有一年近七旬的老年人,民警对种植者进行了询问了解,告知种植罂粟系违法行为,向其讲解种植罂粟的危害性和铲除的必要性,并对其进行了批评教育。截至目前,全县公安机关共铲除非法罂粟350余株。



民警拔除一农户家里的罂粟。

◆深入动员 广泛宣传

“罂粟被人称为‘死亡之花’,为了贪图这种罪恶的美,而少数人却在自家花园内非法种植。”“每天送孩子上学,就能看到这一束束神秘的罂粟花,影响实在不好。”诸如此类和罂粟种植有关的内容,在村里成为人们议论的话题。

自集中开展铲除非法种植罂粟行动,县公安局充分运用广播、

电视等舆论工具,并积极动员志愿者、中小學生等组成宣传小分队赶到社区企业、乡村农户,采取发放传单、张贴标语、宣传画等多种形式大力宣传种植罂粟的危害性,宣传国家有关非法种植罂粟的规定,通过实际案例讲解,提高群众对非法种植罂粟的认识,动员广大群众检举揭发非法种植毒品原植物。

“绚烂华美,没想到种上几株欣赏却触犯了法律。”庞家镇张老汉听到民警和宣传小分队的讲解,羞愧地连忙拔下自己栽种的4株罂粟,并表示以后再也不种了。一位学生家长对民警说,以前有邻居种几株罂粟不以为然,今天咱民警入户宣传不但为大家上了一课,还让村里的孩子们明白远离毒品、健康生活的道理。



一处罂粟已经结果。

◆惩教结合 务求实效

对被查获的非法种植罂粟原植物人员,一律依照《治安管理处罚法》等法律法规,进行依法处理,对种植面积较大的依法予以行政处罚,情节严重的,追

究刑事责任;对零星种植、情节轻微的,当场进行严肃的批评教育,责令其具结悔过。

行动期间,共累计走访群众1100人次,召开宣讲会7场,发

放宣传资料2000余份,集中铲除非法种植罂粟350株,收到了良好的社会效果。